
CHEMISTRY

BOOKS - BHARATI BHAWAN CHEMISTRY (HINDI)

बहुवैकल्पिक प्रश्न -टाइप II

बहुवैकल्पिक प्रश्न

1. निम्नलिखित युग्मों में किनमें गुणित अनुपात का नियम लागू होता है?

A. 

B. 

C. 

D. NaCl,NaBr

H2O, H2O2

CaO, CaH2

CO, CO2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_fybQ4WcIDeQC


Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

2. 4 g ऑक्सीजन में अणुओं की संख्या उतनी ही होती है जितनी कि

A. 3.5 g CO में

B.  में

C. 14 g CO में

D. 5.5 g  में

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

0.250gH2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_fybQ4WcIDeQC
https://dl.doubtnut.com/l/_PA2DoMqqqzfx


3. निम्नलिखित में किनमें अणुओं की संख्या ऐवोगाड़रो संख्या के  तुल्य है?

A. 8 g ऑक्सीजन में

B.  के  1 mol में

C. 32 g ऑक्सीजन में

D. सा० ता ० दा० पर 22.4L गैस में

Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

CO2

4. सामान्य ताप एवं दाब (STP) पर किरी गैस के  11.2L का द्रव्यमान 14 g है वह

गैस हो सकती है .

A. NO

https://dl.doubtnut.com/l/_4CPUKYYOARXi
https://dl.doubtnut.com/l/_g5xSHBDbEbN8


B. 

C. 

D. CO

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

NO2

N2

5. 80% शुद्ध कै ल्शियम कार्वनिट के  नमूने के  100 g ब गर्म करने से प्राप्तं CaO

की मात्रा होगी

A. 44.8 g

B. 0.25 mol

C. 0.8 mol

D. 46.9 g

https://dl.doubtnut.com/l/_g5xSHBDbEbN8
https://dl.doubtnut.com/l/_XAHzydMNeIgE


Answer: A::C

उत्तर देखें

6.  को गर्म करने पर 2.5 g ऑक्सीजन प्राप्त होता है। इस अभिक्रिया

में प्राप्त KCI की मात्रा होगी

A. 3.88 g

B.  mol

C. 1.94 g

D.  mol

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

KClO3

1.5 × 102

5.2 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_XAHzydMNeIgE
https://dl.doubtnut.com/l/_iiKNGiuIAbhX
https://dl.doubtnut.com/l/_uE8fSHVReE5h


7. 45 mL CO को 15 mL ऑक्सीजन के  साथ मिश्रित कर मित्रण को

विस्फोटित किं या गया। अक्रिया के  समाप्त हो जाने पर मिश्रण को KOH विलयन

में अवशोषित कराया गया। 

निम्नलिखित विकल्पों में सही विकल्प का चयन करें।,

A. अभिक्रिया में CO प्रयुक्त का आयतन = 30 mL

B. अभिक्रिया में प्रयुक्त  का आयतन = 30 mL

C. KOH में अवशोषण के  बाद शेष CO का आयतन = 15 mL

D. KOH में अवशोषण के  बाद शेष CO का आयतन = 20 mL

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

CO2

8. रदरफोर्ड के   -कण प्रकौर्णन प्रयोग द्वारा निष्कर्ष निकाला गया किα

https://dl.doubtnut.com/l/_uE8fSHVReE5h
https://dl.doubtnut.com/l/_24rsTrMq6Xjk


A.  कण नाभका से  की दुरी के  अंदर तक आ सकते है

B. नाभिका की त्रिज्या  से काम काम होती है

C. प्रकीर्णन कु लाम के  नियम का पालन करता है

D. परमाणु का धनविष्ठ भाग अति उच्च वेग से गमन करते है

Answer: A::B::C

उत्तर देखें

α 10− 14

10− 14

9. हाइजेनवर्ग का अनिशिचतता का नियम निम्नलिखित किस व्यंजन द्वारा व्यक्त

होता है?

A. 

B. 

C. 

ΔxΔp ≥ π
h

4

ΔυΔt ≥ π
h

4

ΔxΔp ≥
h

p

https://dl.doubtnut.com/l/_24rsTrMq6Xjk
https://dl.doubtnut.com/l/_SivDZScCUqlQ


D. 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

ΔEΔ ≥ π
d

4

10. फोस्फोरस परमाणु का मूल अवस्था में इलेक्ट्रॉ निक विन्यास निम्नंकित प्रकार

से लिखा जा सकता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SivDZScCUqlQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZWIqKFTKTyK4


11. निम्नलिखित कथनों में सही कथन का चयन करें।

A.  परमाण्यिक ऑर्बिटल का निरुपण करता है।

B. इलेक्ट्रॉ न का वेग n का व्युत्क्रमानुपाती होता है।

C. थॉमसन परमाणु के  आलोक में परमाणु के  इलेक्ट्रॉ न साम्य अवस्था में

रहते हैं, जहाँ धनाविष्ट मेघ और इलेक्ट्रॉ नों के  बीच का आकर्षण उनके

विकर्षण को संतुलित रखता है।

D. थामसन का प्रारूप प्रोटॉनो के  अस्तित्व की व्याख्या कर देता है।

Answer: A::B::C

उत्तर देखें

Ψ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZWIqKFTKTyK4
https://dl.doubtnut.com/l/_eZA7AowxwSRu


12. निम्नलिखित में किनका इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  होता है?

A. Na

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

1s2, 2s2, 2p6

Na+

Mg2 +

K +

13. निम्नलिखित कथनों में सही कथन का चयन करें।

A. इलेक्ट्रॉ न तरंग-जैसा गमन करता है।

B. p-ऑर्बिटल दिशात्मक होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Fliw9vfgKf0S
https://dl.doubtnut.com/l/_Pj826Uj6OJxu


C. विभिन्न सबशेलों में ऊर्जा का क्रम है 

D. इलेक्ट्रॉ न अपने पथ पर स्थिर रहते हैं।

Answer: A::B::C

उत्तर देखें

s < p < d ≤ f

14. बोर का परमाणु प्रारूप निम्नलिखित में किसकी व्याख्या करता है?

A. H-परमाणु के  वर्णपट की

B. सिर्फ  एकल इलेक्ट्रॉ नवाले परमाणु/आयन की

C.  , के  बर्णपट की

D.  आयन की

H2

N +

https://dl.doubtnut.com/l/_Pj826Uj6OJxu
https://dl.doubtnut.com/l/_HwOWsWa4VB2C


Answer: A::B

उत्तर देखें

15. निम्नलिखित में किनमें ऑफबाऊ सिद्धांत का अनुपालन होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HwOWsWa4VB2C
https://dl.doubtnut.com/l/_78HBETNllqQ4
https://dl.doubtnut.com/l/_p59QtfLu1flH


16. n = 2 के  लिए बवांटम संख्याओं के  निम्नलिखित रोटों में कौन सही हैं?

A. n=2,1 =0 m=0 , s=+1/2

B. n=2,1=0 , m=0 , s=-1/2

C. n=2,1=2, m=+1, s=+ 1/2

D. n=2, 1=1 , m=-1 , s= -1/2

Answer: A::B::D

उत्तर देखें

17. निम्नलिखित कथनों में सही कथन का चयन करें।

A. फोटॉन धनाविष्ट कण होता है।

B. फोटॉन प्रकाश-ऊर्जा का एक सूक्ष्म अंश है।

https://dl.doubtnut.com/l/_p59QtfLu1flH
https://dl.doubtnut.com/l/_ORw6KnnDbxIP


C. फोटॉन का वेग प्रकाश के  वेग का आधा होता है।

D. प्रकाश के  एक बवांटम को फोटॉन कहते हैं।

Answer: B::D

उत्तर देखें

18. निम्नलिखित में कौन-से आयन CO के  साथ समइलेक्ट्रॉ निक नहीं हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

CN _

O−
2

O+
2

N +
2

https://dl.doubtnut.com/l/_ORw6KnnDbxIP
https://dl.doubtnut.com/l/_al1iYF56GYuO


वीडियो उत्तर देखें

19. 1 मोल  आयन में उपस्थित रहते हैं

A.  इलेक्ट्रॉ न

B.  प्रोटॉन

C.  न्यूट्रॉ न

D.  मोटॉन

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

14 _ 7N − 3

7NA

7NA

7NA

14NA

20. N परमाणु में तीन अयुग्मित इलेक्ट्रूनों के  भरने के  क्रम को किनके  द्वारा नहीं

समझाया जा सकता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_al1iYF56GYuO
https://dl.doubtnut.com/l/_m5KvVzl1JN4A
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtuTKUKVDL47


A. पॉली का अपवर्जन सिद्धांत

B. हुड का नियम

C. द् ब्रॉग्ली का सिद्धांत

D. ऑफबाऊ का सिद्धांत

Answer: A::C::D

उत्तर देखें

21. बॉयल के  नियम के  अनुसार

A. 

B. 

C. 

D. 

V ∝ P

V ∝
1

p

pV = K

( )
v

= K
dp

dT

https://dl.doubtnut.com/l/_ZtuTKUKVDL47
https://dl.doubtnut.com/l/_0vAjUToQhUGK


Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्नलिखित में कौन व्यंजक मूल मध्यमान वर्गवेग का निरूपण करते हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C::D

उत्तर देखें

√
3RT

M

√
3p

DM

√3
p

D

√
3pV

M

https://dl.doubtnut.com/l/_0vAjUToQhUGK
https://dl.doubtnut.com/l/_K0AcbSsac1Dg


23. उच्च दाब पर निम्नलिखित कौन वान् डर वाल्स समीकरण का अनुपालन नहीं

करते हैं?

A. pV=RT+pb

B. pV=RT/V-B

C. 

D. 

Answer: B::C::D

उत्तर देखें

pV =
aRT

V 2

pV = RT −
a

V

24. वांडरवाल्स समीकरण में प्रयुक्त 'a' की इकाई होती है

A. JK − 1mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Dqo5gCWPQgJI
https://dl.doubtnut.com/l/_sddFXkOCGBar


B. 

C. bar 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

atmL2mol− 2

dm6mol− 2

25. द्रव के  वाष्प-दाब को प्रभावित करने वाले कारण है

A. द्रव की प्रकृ ति

B. द्रव का आयतन

C. ताप

D. कवथनांक

https://dl.doubtnut.com/l/_sddFXkOCGBar
https://dl.doubtnut.com/l/_AsEaF6wExwii


Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

26. 0 K ताप पर कौन सही नहीं हैं?

A. गैस अणुओं की गतिज ऊर्जा शून्य हो जाती है, किं तु अणुओं का वेग शून्य

नहीं होता है।

B. गैस की गतिज ऊर्जा और वेग शून्य हो जाते हैं।

C. गैस की गतिज ऊर्जा घट जाती है।

D. उपर्युवत में कोई नहीं

Answer: A::C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AsEaF6wExwii
https://dl.doubtnut.com/l/_FZBDWaWuM2ZS
https://dl.doubtnut.com/l/_xDJo0HrNbJ9F


27. पृष्ठ-तनाव श्यानता के  संबंध में कौन कथन गलत है?

A. ताप बढ़ने पर पृष्ठ-तनाव और श्यानता दोनों बढ़ते हैं।

B. ताप बढ़ने पर पृष्ठ-तनाव और श्यानता दोनों घटते हैं।

C. ताप बढ़ने पर पृष्ठ-तनाव बढ़ता है, श्यानता घटती है।

D. ताप बढ़ने पर पृष्ठ-तनाव घटता है, श्यानता बढ़ती है।

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

28. NTP पर 32 g ऑक्सीजन का आयतन नही होता है

A. 22.4 L

B. 11.2 L

https://dl.doubtnut.com/l/_xDJo0HrNbJ9F
https://dl.doubtnut.com/l/_Nd9DbYMuv9gu


C. 12.30 L

D. 224 mL

Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में कौन ऊष्माक्षेपी हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B

उत्तर देखें

C(s) + O2(g) → CO2(g)

N2(g) + 3H2(g)

H2O4(g) → 2NO(g)

Fe(s) + S(s) → FeS(s)

https://dl.doubtnut.com/l/_Nd9DbYMuv9gu
https://dl.doubtnut.com/l/_wPUw1iHU5Ghl


उत्तर देखें

30. निम्नलिखित व्यंजको में कौन आदर्श गैस के  लिए सही है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::C

उत्तर देखें

Cp − Cv = R

( )
T

= 0
∂H

∂V

( )
T

= 0
∂H

∂p

( )
T

= 0
∂H

∂p

31. निम्नलिखित व्यंजकों गें से कौन-कौन ऊष्माशोषी यौगिक हैं?

A. N2O4(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_wPUw1iHU5Ghl
https://dl.doubtnut.com/l/_jk6dcnN5jVC4
https://dl.doubtnut.com/l/_2b0jylul7iKm


B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::D

उत्तर देखें

NO2(g)

N2O4(I)

N2H4(I)

32. आदर्श गैस के  लिए स्थिर ताप पर  और  में संबंध होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

ΔH ΔE

ΔH = ΔE + pΔV

ΔH = ΔE − pΔV

ΔH = ΔE + TΔS

ΔH = ΔE + ΔnRT

https://dl.doubtnut.com/l/_2b0jylul7iKm
https://dl.doubtnut.com/l/_lPwti6i2Sak6


Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

33. निम्नलिखित में कौन विस्तीर्ण (extensive) गुण है?

A. अंतर्निहित ऊर्जा

B. एन्थैल्पी

C. आयतन

D. एन्ट्रॉ पी

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lPwti6i2Sak6
https://dl.doubtnut.com/l/_92U76b01Fa7B


34. निम्नलिखित में कौन सिस्टम के  गहन (intensive) गुण हैं?

A. दाब

B. हिमांक

C. एन्थैल्पी

D. श्यानता

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

35. निम्नलिखित में कौन कथन सही हैं?

A. परिचेश पर सिस्टम द्वारा संपादित कार्य ऋणात्मक होता है।

B. अनुत्क्रमणीय प्रक्रिया में विलगित सिस्टम की एं ट्रॉ पी बढती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Y7UZPXe0a9sN
https://dl.doubtnut.com/l/_BlEPEYxw21hr


C. परिवेश से सिस्टम द्वारा अवशोषित ऊष्मा ऋणात्मक होती है।

D. एट्रॉ पी का मान मट या बढ़ सकता है

Answer: A::C

उत्तर देखें

36. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम के  अनुसार

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

q = ΔE + W

q = ΔE − W

q = ΔE + pΔV

q = ΔE − pΔv

https://dl.doubtnut.com/l/_BlEPEYxw21hr
https://dl.doubtnut.com/l/_bSjobLPeZAWZ


वीडियो उत्तर देखें

37. निम्नलिखित में कौन संबंध सही हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C::D

उत्तर देखें

ΔG = ΔH − TΔS

ΔG = ΔH + TΔS

ΔH = ΔA + pΔV

ΔF = ΔE − TΔS

38. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में से किनमें ऑक्सीकरण-अभिक्रिया होता है ?

A. H2 + I2 ⇔ 2HI

https://dl.doubtnut.com/l/_bSjobLPeZAWZ
https://dl.doubtnut.com/l/_7WKqeHBnYvVe
https://dl.doubtnut.com/l/_OD8XhbVwGUrV


B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

उत्तर देखें

CO + Cl2 ⇔ COCl2

CO + 3H2 ⇔ Ch4 + H2O

2BrCl2 ⇔ Br2 + Cl2

39. निम्नलिखित संबंधों में गलत का चयन करें

A. 

B. 

C. 

D. 

Kp = (RT ) Δn1

Kc

KP = Kc( )
RT

Δn

Kp = Kc(RT ) Δn

Kc =
Kp

(RT )
Δn

https://dl.doubtnut.com/l/_OD8XhbVwGUrV
https://dl.doubtnut.com/l/_0ab2zpaJ62yS


Answer: A::B

उत्तर देखें

40. एक बद बरतन में निम्नाकित साम्य कायम है। 

 

इस वरतन में ,हीलियम गैस प्रविष्ट करा दिया जाता है। बताएँ  कि निम्नलिखित

कथनों में कौन गलत है?

A. A, , और , के  सांद्रण बदल जाएँ गे।

B.  अधिक मात्रा में बनेगा।

C. A का साद्रण घट जाएगा।

D. किसी भी अवयव के  सांद्रण में कोई परिवर्तन नहीं होगा।

Answer: A::B::C

उत्तर देखें

AB2(g) ↔ A(g) + B2(g)

B2 AB2

B2

https://dl.doubtnut.com/l/_0ab2zpaJ62yS
https://dl.doubtnut.com/l/_PxTURxd3Oayj


उत्तर देखें

41. एक बंद बरतन में  , को गर्म करने पर , गैस मुक्त होती है और 

 , शेष रह जाता है। साम्यावस्था मे कौन कथन सही है?

A.  , मिला देने पर उल्टी अभिक्रिया के  लिए अनुकू ल होता है।

B.  , मिला देने पर अग्रिम अभिक्रिया तीव्र हो जाती है।

C. ताप बढ़ा देने पर अग्रिम अभिक्रिया का वेग बढ़ जाता है।

D. दाब बढ़ने पर उल्टी अभिक्रिया का वेग बढ़ जाता है।

Answer: C::D

उत्तर देखें

NaNO3 O2

NaNO2

NaNO2

NaNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_PxTURxd3Oayj
https://dl.doubtnut.com/l/_sYEtJGR7RouC


42. साम्यावस्था ठौस द्रव पर दाब आरोपित किया जाता है। बताएँ  निम्नलिखित

कथनों में कौन गलत है?

A. ठोस के  द्रवणांक में कोई परिवर्तन नहीं होगा।

B. द्रवणांक हमेशा बढ़ जाता है।

C. द्रवरांक हमेशा घटता है।

D. ठोस की प्रकृ ति के  अनुसार द्रवणांक घट या बढ़ सकता है।

Answer: A::B::C

उत्तर देखें

43. निम्नलिखित संबंधों में कौन सही है?

A. ΔG∘ = RTInK

https://dl.doubtnut.com/l/_dndiIi23PkDP
https://dl.doubtnut.com/l/_S9X1UZBUub5r


B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

−ΔG∘ = 2RTInK

−ΔG∘ = 2.303RT logK

44. निम्नलिखित मित्रणों में कै न बफर विलयन बनाते है?

A. 

B. 

C. 

D. 

NH4Cl + NH4OH

CH3COOH + CH3COONa

KCl + HCl

CaCl2 + H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_S9X1UZBUub5r
https://dl.doubtnut.com/l/_jKppGZL9YSoY


Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

45. निम्नलिखित में कौन जलीय विलयन में हाइड्रो क्लोरिक अम्ल के  आयनन को

बाधित करते हैं ?

A. KCl

B. NaOH

C. NaCl

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jKppGZL9YSoY
https://dl.doubtnut.com/l/_OU4qrVmQHxkI
https://dl.doubtnut.com/l/_Qow5mIFbXOLM


46. अम्लीय यफर के  लिए pH होता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

pH = pKa +
log([  लवण ])

[  अम्ल ]

pH = pKa −
log([  अम्ल ])

[  अम्ल )

pH = 14 − pKa − log l
[  लवण)

[  अम्ल ]

47. निम्नलिखित में कौन अभिग्रियाएँ  ऑक्सीकरण-अवकरण नहीं हैं?

A. 

B. 

HCl + NaOH → NaCL + H2O

2Na + 2H2O → 2NaOH + H2

https://dl.doubtnut.com/l/_Qow5mIFbXOLM
https://dl.doubtnut.com/l/_i6mmWTVjEUd5


C. 

D. 

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

2NH4Cl + Ca(OH)2 → CaCl2 + 2NH3 + H2O

AgNO3 + NaCl → AgCl + NaNO3

48. निम्नलिखित में कौन ऑक्सीकरण-अवकरण अभिक्रियाएँ  हैं?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

2H2S + SO2 → 2H2O + 3S

2Na2S2O3 + i2 → Na2S4O6 + 2Nal

Ca(OH)2 + 2HNO3 → Ca(NO3)2 + 2H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_i6mmWTVjEUd5
https://dl.doubtnut.com/l/_8L0lNNKg9D0c


वीडियो उत्तर देखें

49. निम्नलिखित में कौन आँवसीकारक और अवकारक दोनों जैसा आचरण

करते हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

KMnO4

O2

SO2

50. निम्नलिखित में किनमें C की ऑक्सीकरण संख्या 0 है?

https://dl.doubtnut.com/l/_8L0lNNKg9D0c
https://dl.doubtnut.com/l/_F9495Uj7t3rt
https://dl.doubtnut.com/l/_yxagDEamJtxQ


A. 

B. 

C. HCHO

D. 

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

CH4

CCl4

CH2Cl2

51. वर्ग I की क्षार धातुओं  में Li से Fr की ओर नीचे आने पर निम्नलिखित में

किनका मान बड़़ता है?

A. आयनन एं थैल्पी

B. अवकारक क्षमता

C. परमाणु त्रिज्या

https://dl.doubtnut.com/l/_yxagDEamJtxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_PTrfY8MVXnFZ


D. इलेक्ट्रॉ न बन्धुता

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

52. निम्नलिखित में सही कथन का चयन करें।

A. Cs सबसे अधिक विद्युतधनात्मक तत्त्व है

B. F सबसे अधिक विद्युतऋणात्मक तत्व है।

C. N का आयनन एं थेल्पी O से अधिक होता है।

D. Be को तुलना में B का आयनन विभव अधिक होता है।

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PTrfY8MVXnFZ
https://dl.doubtnut.com/l/_J9zhRDhXVmYD


53. निम्नलिखित इलेक्ट्रॉ निक विन्यासवाले तत्वों में कौन s-ब्लॉक के  तत्त्व हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

1s22s2p63s1

1s22s22p1

1s22s22p63s2

1s22s22p63s23p63d54s1

54. निम्नलिखित में कौन त्त्व तिर्यंक के  सादस्य हैं?

A. Fe

B. Co

https://dl.doubtnut.com/l/_sxvFoSMylyIi
https://dl.doubtnut.com/l/_0RAxtgS7v6Nx


C. Ca

D. Sr

Answer: C::D

उत्तर देखें

55. निम्नलिखित में सही कथनों को चुनें।

A.  आयन की त्रिज्या  आयन से बड़ी होती है।

B. s, p, d और f सबशेलों में तत्त्वों के  आयनन एं थैल्पी का मान

 होता है।

C. धातुओं  की तुलना में अधातुओं  की इलेवट्रॉ न बंधुता अधिक होती है।

D. हाइड्रो अम्लों की शक्ति का क्रम  होता

है।

Fe2 + Fe2 +

s < p < d < f

HF > HCl > HBr < HI

https://dl.doubtnut.com/l/_0RAxtgS7v6Nx
https://dl.doubtnut.com/l/_kkTDajVDkNVz


Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

56. निम्नलिखित युग्मों में किनमें दू सरे परमाणु का आकार पहले से छोटा होता

है?

A. Br,Cl

B. Na,Mg

C. Sr,Ca

D. N,P

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kkTDajVDkNVz
https://dl.doubtnut.com/l/_uQDpFN4njDLn
https://dl.doubtnut.com/l/_4KBMRhOKk3lg


57. निम्नलिखित में कौन विकर्ण-संबंध दर्शाते हैं?

A. Na,Mg

B. B,Si

C. Li,Mg

D. Be,Al

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

58. निम्नलिखित में लैंथेनाइड त्त्व हैं।

A. फ्रॉसियम

B. होलमियम

https://dl.doubtnut.com/l/_4KBMRhOKk3lg
https://dl.doubtnut.com/l/_R81P441WJFzr


C. प्लूटोनियम

D. ल्यूटेसियम

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

59. निम्नलिखित में कौन पदार्थ ज्ञात नहीं है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B

उत्तर देखें

AgH4

AlCl5

Ag2O

NCl5

https://dl.doubtnut.com/l/_R81P441WJFzr
https://dl.doubtnut.com/l/_1e3G5beCDXww


उत्तर देखें

60. निम्नलिखित पदार्थों में कौन-कौन सहसंयोजक हो सकते हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

उत्तर देखें

BCl3

ZnS

SnCl4

BaCl2

61. निम्नलिखित पदार्थों में किनमें अष्टक नियम का पालन नहीं होता है?

A. PCl5

https://dl.doubtnut.com/l/_1e3G5beCDXww
https://dl.doubtnut.com/l/_quTCioOmL5Q6
https://dl.doubtnut.com/l/_LQbt68aQ9eBI


B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

SF6

IF7

CO

62. निम्नलिखित में किनमें द्विध्रुव आघूर्ण होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

NH3

CCl4

CH4

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_LQbt68aQ9eBI
https://dl.doubtnut.com/l/_TdWzAZAtp3yi


Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

63. आयनिक यौगिक की विशेषताएँ  कौन-कौन-सी है?

A. इनके  द्रवणांक उच्च होते हैं।

B. इनमें बंधन की प्रकृ ति अदिशात्मक होती है।

C. ये अध्रुवीय विलायकों में विलेय होते हैं।

D. द्रवित अवस्था में बिद्युत के  कु चालक हैं।

Answer: A::B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TdWzAZAtp3yi
https://dl.doubtnut.com/l/_BJQVBrSsUFvK


64. निम्नलिखित में कौन अनुनादी संरचनाएँ  प्रदर्शित करते हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

CO2 −
3

BeCl2

SO2

O3

65. निम्नलिखित में कौन अनुचुंबकीय है?

A. 

B. 

O2

N2O4

https://dl.doubtnut.com/l/_krzawt4yb6Sv
https://dl.doubtnut.com/l/_9kKC9yZpHgqi


C. 

D. 

Answer: A::C

उत्तर देखें

NO2

CO2

66. निम्नलिखित में किनमें कें द्रीय परमाणु  प्रसंकरित होते है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

sp3

H2O

CO2

NH3

C2H4

https://dl.doubtnut.com/l/_9kKC9yZpHgqi
https://dl.doubtnut.com/l/_0xs9YIvTg2uM


वीडियो उत्तर देखें

67. निम्नलिखित कथनों में सही कथन का चयन करे।

A. ऑक्सीजन, सल्फर से अधिक विद्युतऋणात्मक होता है।

B.  का अणु एक-रैखिक होता है।

C.  का अणु एक-रैखिक होता है।

D. 1s* की ऊर्जा 1s से कम होती है।

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

CO2

SO2

68. निम्नलिखित में किनमें H-बंधन पाया जाता है?

A. द्रव HCI

https://dl.doubtnut.com/l/_0xs9YIvTg2uM
https://dl.doubtnut.com/l/_CCuGwPTCmdlV
https://dl.doubtnut.com/l/_jkb3n4o8MaIr


B. जल

C. फिनॉल

D. द्रव अमोनिया

Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

69. निम्नलिखित में किनमें बंधन कोण  से कम होते हैं?

A. 

B. 

C. 

D. CO 3 2−

180∘

CH4

H2O

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_jkb3n4o8MaIr
https://dl.doubtnut.com/l/_HEZNIUfMGV1H


Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

70. कठोर जल को मृदु  करने के  लिए प्रयुक्त होता है।

A. सोडियम कार्बनिट

B. सोडियम हेक्सामेटाफॉस्फे ट

C. सोडियम रेजिन

D. मैग्नेशियम क्लोराइड

Answer: A::B::C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HEZNIUfMGV1H
https://dl.doubtnut.com/l/_Y0XL2zUn0l11


71. हाइड्रो जन पेरॉक्साइड का उपयोग होता है।

A. अवकारक के  रूप में

B. ऑक्सीकारक के  रूप में

C. विरंजक के  रूप में

D. जलशोधक के  रूप में

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

72. निम्नलिखित कथनों में सही का चयन करें।

A. हाइड्रो जन एक विद्युतधनात्मक तत्त्व है।

B. हाइड्रो जन मुख्यत: +1 ऑक्सीकरण-अवस्था प्रदर्शित करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_wcBDv9YWW3ER
https://dl.doubtnut.com/l/_CUcWF6VxJa32


C. हाइड्रो जन का ऑक्साइड उदासीन होता है।

D. हाइड्रो जन और हैलोजन हाइड्रा इड आयन बनाते हैं।

Answer: A::B

उत्तर देखें

73. निम्नलिखित में कै न भारी जल नही है?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

H3O
+

D2O

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_CUcWF6VxJa32
https://dl.doubtnut.com/l/_WjZXduu1PkKu


वीडियो उत्तर देखें

74. निम्नालिखत मे कौन सही है?

A. ऊपरी वायुमंडल में उपस्थित ओजीन हानिकारक परावैंगनी किरणों को

अवशोतित का लेता है।

B. फ्रियोस (freans) ऊपरी वायुमंडल में छिद्र बना देते हैं।

C. Na घातु अंतराली हाइड्रा इड बनाती है।

D. बर्फ  के  क्रिस्टल जालक में जल के  अणु दृढ़ता के  साथ बधे रहते हैं।

Answer: A::B

उत्तर देखें

75. निम्नलिखित s-ब्लॉक तत्त्वों में कै न रे डियोसक्रिय नहीं है?

https://dl.doubtnut.com/l/_WjZXduu1PkKu
https://dl.doubtnut.com/l/_QRxthzVM5UHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_PoAdhdZnxCQk


A. Rb

B. Fr

C. Cs

D. K

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

76. निम्नलिखित सही कथनों को चुने।

A. सभी क्षार धातुएँ  नर्म तथा चाकू  से काटने पर चाँटी जैसी चमकती है।

B. L तथा Cs का द्रवणांक अधिक होता है।

C. Li के  लवण अधिकतर जलयोजित होते हैं।

D. क्षार धातुओं  की पहचान ज्वाला परीक्षण से की जाती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_PoAdhdZnxCQk
https://dl.doubtnut.com/l/_FL4HrV1kHZdd


Answer: A::C::D

उत्तर देखें

77. निम्नलिखित में कौन प्रकाश-विदयुत सेलों में प्रयुक्त किए जाते हैं?

A. Ca

B. Cs

C. K

D. Au

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FL4HrV1kHZdd
https://dl.doubtnut.com/l/_bR4GjzdnT67l


78. निम्नलिखित में सहाी कथनों को चुनें।

A. LiI सहसंयोजक प्रकृ ति का है।

B. क्षार घातुएँ  प्रबल अवकारक होती हैं।

C.  , प्रस्वेद्य लवण है।

D. घेघा वीमारी आहार में आयोडीन की मात्रा अधिक होने से होती है।

Answer: A::B::C

उत्तर देखें

MgCl2

79. बेकिं ग पाउडर में निम्नलिखित में कौन-से यौगिक होते है?

A. 

B. 

NaOH

Na2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_4UhBosmtuCOO
https://dl.doubtnut.com/l/_9ZNUeXfhPnfY


C. 

D. टार्टरिक अम्ल

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

NaHCO3

80. सोडियम बाइकाबनिट का उपयोग होता है।

A. अग्निशामक में

B. औषधि (ऐंटासिड) में

C. कपडा साफ करने में

D. बेकिं ग पाउडर में

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9ZNUeXfhPnfY
https://dl.doubtnut.com/l/_GWSNSom81mPj


वीडियो उत्तर देखें

81. निम्नलिखित में किस आयन का जैविक महत्त्व होता है?

A. सोडियम

B. पौटैशियम

C. मैग्नीशियम

D. कै ल्सियम

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

82. निम्नलिखित में किस धातु के  क्लोराइड जलयोजित अवस्था में प्राप्त होते हैं?

A. Na

https://dl.doubtnut.com/l/_GWSNSom81mPj
https://dl.doubtnut.com/l/_0uEAHEuqNHn9
https://dl.doubtnut.com/l/_I6TPS2TANqS7


B. K

C. Li

D. Mg

Answer: C::D

उत्तर देखें

83. क्षारीय मृदा -धातु की अपेक्ष होते है।

A. अधिक सक्रिय

B. दुर्बल अवकारक

C. प्रवल ऑवसीकारक

D. दुर्बल भास्मिक

https://dl.doubtnut.com/l/_I6TPS2TANqS7
https://dl.doubtnut.com/l/_11zRmVUap6w7


Answer: B::D

उत्तर देखें

84. क्षारीय मृदा धातु के  संदर्भ में निम्नलिखित में कौन-से कथन सही हैं?

A. क्षारीय मृदा धातु के  आयनों  की जलयोजन एं थैल्पी क्षार थातुओं

से अधिक होती है।

B. अधिक जलयोजन एं थैल्पी के  कारण शार चातुओं  की तुलना में क्षारीय

मृटा भातुओं  के  यौगिक अधिक मात्रा में जलयोजित (hydrated) होते

हैं।

C. क्षारीय मृदा थातुओं  का द्रव्णांक क्षार धातु की अपेक्षा निम्न होता है।

D. क्षारीय मृदा धातुओं  के  परमाणु क्षार धातु के  संगत परमाणुओं से छोटे

होते हैं।

(M 2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_11zRmVUap6w7
https://dl.doubtnut.com/l/_1OWmLbMDU1Pv


Answer: A::B::D

उत्तर देखें

85. निम्नलिखित में कौन-से कथन सही है?

A. Be और Mg परमाणु ज्वाला में कोई विशिष्ट रंग नहीं देते।

B. क्षारीय मृदा धातुओं  के  आयन  प्रतियुंबकीय (diamagnetic)

और रंगहीन होते हैं।

C. , क्षारीय प्रकृ ति के  होते हैं।

D. बर्ग- 2 के  सभी तत्वों का याहा इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  होता है।

Answer: A::B

उत्तर देखें

(M 2 +

Be(OH)2

ns1

https://dl.doubtnut.com/l/_1OWmLbMDU1Pv
https://dl.doubtnut.com/l/_Ty400I1QjGol
https://dl.doubtnut.com/l/_VZD6yAQSfncD


86. निम्नलिखित कै ल्सियम के  यौगिकों में कौन-से यौगिक टाँतों तथा हड्डियों में

पाए जाते है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

[Ca3(PO4)2]

3Ca3(PO4)2. CaF2]

CaSiO4

Ca3Al2O6

87. निम्नलिखित में कौन प्लारटर ऑफ पेरिस का सूत्र है?

A. CaSO4. H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_VZD6yAQSfncD
https://dl.doubtnut.com/l/_NVdQgUiTMLzE


B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

CaS H2O
O4.1

2

(CaSO4)2. H2O

CaSO4

88. निम्नलिखित यौगिकों में कौन  रो अभिक्रिया करता है?

A. मेथेन

B. LiH

C. 

D. 

B2H6

NH3

(CH3)3N

https://dl.doubtnut.com/l/_NVdQgUiTMLzE
https://dl.doubtnut.com/l/_eKlUOqU60sB8


Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

89. निम्नलिखित में कौन-सा कथन सही है?

A. बोरिक अप्ल इकाइयाँ परस्पर हाइड्रो जन बंधों द्वारा बन्धित होती हैं।

B.  की अम्लीयता  से अधिक होती है।

C. बोरेक्स बीड परीक्षण में बोरिक अम्ल Cuo से अभिक्रिया कर मेटाबोरेट

बनाता है।

D. , अम्लीय होता है तथा  , उभयघर्मी होता है।

Answer: A::C::D

उत्तर देखें

Al2O3 B2O3

B2, O3 Al2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_eKlUOqU60sB8
https://dl.doubtnut.com/l/_FZKr5F5dxXXb
https://dl.doubtnut.com/l/_H82PNwEPaIXq


90. निम्नलिखित में किस यौगिक की संरचना चतुष्फलकीय होती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

B2H6

B3N3H6

BH
−

4

AlCl
−
4

91. निम्नलिखित में किसका द्विध्रुव आघूर्ण शून्य होगा?

A. 

B. 

CS2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_H82PNwEPaIXq
https://dl.doubtnut.com/l/_3p38XSrChJZp


C. 

D. 

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

CH3Cl

CH2Cl2

92. निम्नलिखित में कौन कथन सही है?

A.  कार्बन फु लेरीन का नाम बकमिंस्टर फु लेरीन दिया गया ।

B.  फु लेरीन का सामान्य नाम बक्की बॉल है।

C.  फु लेरीन की संरचना जीओडेसिक गोलाकार गुंबज के  सदृश्य है।

D.  फु लेरीन की आकृ ति फु टबॉल की भाँति होती है।

Answer: A::B::C::D

उत्तर देखें

C60

C60

C60

C60

https://dl.doubtnut.com/l/_3p38XSrChJZp
https://dl.doubtnut.com/l/_1WkPZl9ns93b


उत्तर देखें

93. निम्नलिखित में शुद्ध  किनमें पाया जाता है?

A. कवार्टज

B. क्रिस्टोबेलाइट

C. सिडेराइट

D. ट्रा इडाइमाइट

Answer: A::B::D

उत्तर देखें

SiO2

94. सिलिकन के  संदर्भ मे निम्नलिखित कथनों में कौन सही है?

A. सिलिकन का ऊरष्मीय स्थायित्च काफी उच्च होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_1WkPZl9ns93b
https://dl.doubtnut.com/l/_HlSGVl4GgDyB
https://dl.doubtnut.com/l/_JUWlU0UTPf3T


B. सिलिकन जल-प्रतिकर्षक (water repellant) होते हैं।

C. सिलिकन में -Si-O- Si-O-Si प्रबंध अत्यंत स्थायी होता है।

D. आक्सीकरण और रासायनिक प्रतिकारकों के  प्रति इसकी रोधक क्षमता

बहुत कम होती है।

Answer: A::B::C

उत्तर देखें

95. निम्नलिखित में किन यौगिकों के  कार्बन प्राइमरी तथा टर्शियरी हैं?

A. पेण्टेन

B. 2-मेथिलब्यूटेन

C. 2, 3-डाइमेथिल ब्यूटेन

D. 2-ब्रोमो-2-मेथिलप्रोपेन

https://dl.doubtnut.com/l/_JUWlU0UTPf3T
https://dl.doubtnut.com/l/_h7LCGF7DPI1W


Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

96. निम्नलिखित में किनके  IUPAC नाम सही हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::C

उत्तर देखें

(Ch3)2CHCH2CH2CH2CHO

(CH3)2CHCH2. C ≡ C − COOH

CH3CH2CH2CH2CH(CH3)COOH

CH3CH2CH = CH − COCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_h7LCGF7DPI1W
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhSyWf6BibvB


97.  का सही नाम है।

A. नियोपेंटेन

B. टेट्रा मेथिलमेथेन

C. आइसोपेंटेन

D. 2, 2-डाइमेथिलप्रोपेन

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

CH3 −

CH3

∣

C
∣

CH3

− CH3

98.  के  अन्य नाम हैं।

A. डाइमेथिलऐसीटिलीन

CH3C ≡ C − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_COcF0YrcvmcP
https://dl.doubtnut.com/l/_sb9lKP0AiQxs


B. 2-ब्यूटीन

C. 2-ब्यूटाइन

D. ऐलिलीन

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

99.  का सही नाम निम्नलिखित में कौन है?

A. डाइमेथिल कार्बिनॉल

B. 2-प्रोपेनॉल

C. आइसोप्रोपिल ऐल्कोहॉल

D. टर्शियरी ब्यूटिल ऐल्कोहॉल

CH3 − C
∣

OH

H − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_sb9lKP0AiQxs
https://dl.doubtnut.com/l/_y2QV9UkvWosA


Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

100. निम्नलिखित संरचनाओं में किनमें असममित कार्बन परमाणु हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::C

उत्तर देखें

H −

CH3

∣

C
∣

COOH

− OH

CH3 −

CH3

∣

C
∣

NH2

− COOH

H −

CHO

∣

C
∣

CH2OH

− OH

C6H5 −

H

∣

C
∣

H

− CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_y2QV9UkvWosA
https://dl.doubtnut.com/l/_GU81PEvQkTI1


101. निम्नलिखित कथनों में कौन सही है?

A. 

B. 

C. 

D.  स्थान समावयवी हैं।

Answer: A::B::C

उत्तर देखें

CH3CH2NH2  एवं CH3NHCH3

102. 2-पेंटेनोन एवं 3-पेंटेनोन दर्शाते हैं।

A. शृखला समावयवता

https://dl.doubtnut.com/l/_GU81PEvQkTI1
https://dl.doubtnut.com/l/_CA9uSwpWLiLL
https://dl.doubtnut.com/l/_lGz2M6ls6J6p


B. स्थान समावयवता

C. मध्यावयवता

D. क्रियाशील समावयवता

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

103. कीटो-इनॉल चलावयवता दश्शानिवाले यौगिक हैं।

A. 

B. 

C. 

D. 

C6HCHO

CH3COCh2COOC2H5

C6H5COC6H5

C6H5COCH2COCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_lGz2M6ls6J6p
https://dl.doubtnut.com/l/_d6RkHjSbJtNR


Answer: B::D

उत्तर देखें

104. निम्नलिखित संरचनाओं में किसका सिस-ट्रां स समावयवी होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::D

उत्तर देखें

CH3Ch2CH2 = CH2

CH3CH = CH. CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_d6RkHjSbJtNR
https://dl.doubtnut.com/l/_Qbwa7sNcpuo8


उत्तर देखें

105. निम्नलिखित में कौन 1-ब्यूटेन का गाऊच संरूपण (conformer) है?

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Qbwa7sNcpuo8
https://dl.doubtnut.com/l/_skX921mz8rdL


D. 

Answer: A::C::D

उत्तर देखें

106. किन योगिकों में कार्बन के  प्रसंकरण एक प्रकार के  हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

CH2 = CH − CH = CH2

HC ≡ C − C ≡ CH

CH3CH2CH2CH3

CH3 − C ≡ C − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_skX921mz8rdL
https://dl.doubtnut.com/l/_K14YONwl5eKC


Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

107. निम्नलिखित यौगिकों में किसका द्विध्रुव आघूर्ण (dipole moment) शून्य

होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

H2

HF

CH4

CHCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_K14YONwl5eKC
https://dl.doubtnut.com/l/_xoZjBiDqVtNK
https://dl.doubtnut.com/l/_jh0Af3gYMLPw


108. निम्नलिखित में किसका दुविधुर्व आघूर्ण होगा?

A. सिस-2-ब्यूटीन

B. ट्रां स-2-ब्यूटीन

C. सिस- 1 , 2- डाइब्रोमोएथीन

D. ट्रां स-1, 2-डाइब्रोमोएथीन

Answer: A::C::D

उत्तर देखें

109. निम्नलिखित यौगिकों में कौन अनुनाद (resonance) द्वारा स्थायी होगा?

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_jh0Af3gYMLPw
https://dl.doubtnut.com/l/_iXg0SVpFiv3f


B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::C::D

उत्तर देखें

CH3 − C ≡ C − CH3

110. निम्नलिखित में कौन इलेक्ट्रॉ नस्नेही अभिकर्मक है?

A. BF3

https://dl.doubtnut.com/l/_iXg0SVpFiv3f
https://dl.doubtnut.com/l/_Uoqiyi92gXi1


B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

:CCl2

+

NR4

I −

111. निम्नलिखित में कौन नाभिक-स्नेही अभिकर्मक है?

A. जल

B. अमोनिया

C. 

D. आयोडाइड आयन

SO3

https://dl.doubtnut.com/l/_Uoqiyi92gXi1
https://dl.doubtnut.com/l/_N9ve4piFILaZ


Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

112. निम्नलिखित समूहों में कौन +M प्रभाव प्रदर्शित करते हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B

उत्तर देखें

−
⋅ ⋅
NH2

−
⋅ ⋅
SR

⋅ ⋅

−NO2

−CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_N9ve4piFILaZ
https://dl.doubtnut.com/l/_m7NDYd6XbsV0


113. निम्नलिखित समूहों में कौन -M प्रभाव प्रदर्शित करते हैं ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C::D

उत्तर देखें

−
⋅ ⋅
O
⋅ ⋅
H

−
⋅ ⋅
Cl
⋅ ⋅

:

−SO3H

114. Cl की क्रियाशीलता  में कम होती है, क्योंकि

A. C-CI बंधन में आंशिक द्विबंध अभिलक्षण होता है।

CH2 = CH − CI

https://dl.doubtnut.com/l/_baROKL57o3PF
https://dl.doubtnut.com/l/_bqG45nzTf3fl


B. क्लोरीन +M प्रभाव प्रदर्शित करता है।

C. CI विद्युतऋणात्मक होता है।

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

115. निम्नलिखित में कार्बन के  मध्यवर्ती कौन है?

A. 

B. 

C. 

D. 

+

Ch3

−

CH3

⋅
CH3

:CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_bqG45nzTf3fl
https://dl.doubtnut.com/l/_PoFYdrNsPt6x


Answer: A::B::C::D

उत्तर देखें

116. निम्नलिखित में कार्बन के  मध्यवर्ती के  स्थायित्व का कौन क्रम सही है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PoFYdrNsPt6x
https://dl.doubtnut.com/l/_JojKNGZ5h0qA


117. ऐल्किल हैलाइड के   अभिक्रिया के  संदर्भ में निम्नलिखित कथनों में

कौन सही हैं?

A.  अभिक्रिया का दर ऐल्किल हैलाइड के  सांद्रण पर निर्भर करता है।

B. ऐल्किल हैलाइड की  अभिक्रिया ध्रुवीय विलायक द्वारा प्रेरित होती

है।

C.  अभिक्रिया का वेग नाभिकस्नेही अभिकर्मक के  सांद्रण पर निर्भर

करता है।

D.  अभिक्रिया का बेग क्रियाधार (substrate) तथा नाभिकस्नेही के

सांद्रण पर निर्भर करता है।

Answer: A::B

उत्तर देखें

SN1

SN1

SN1

SN1

SN1

https://dl.doubtnut.com/l/_woavxpGswa2X
https://dl.doubtnut.com/l/_gXbWjEqwjsCE


118.  दशा में नियोपेंटिल क्लोराइड के  जल अपघटन से क्या बनते हैं?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A::C

उत्तर देखें

SN1

CH3 −

CH3

∣

C
∣

OH

− CH2CH3

CH3 −

CH3

∣

C
∣

CH3

− CH2OH

CH3 − C
∣

CH3

= CH − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_gXbWjEqwjsCE


119. निम्नलिखित संरचनाओं में किनमें 4nπ इलेक्ट्रॉ न है? 

A. I

B. II

C. III

D. IV

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4Ny9OSMzHX3i


120. लैसेन-परीक्षण (Lassaigne's cxperiment) में कार्बनिक यौगिक को

सोडियम धात के  गलित (fuse) किया जाता है क्योंकि

A. सोडियम का द्रवणांक निम्न होने के  कारण कार्यनक यौगिकों के  साथ

आसानी से गलित हो जाता है।

B. सोडियम धातु के  साथ कार्बनिक यौगिकों के  भंजक स्रवण के  फलस्वरूप

आयनिक अकार्बनिक लवण NaCN, Na,S तथा NaX प्राप्त होते हैं।

C. सभी सोडियम लवण जल में विलेय होते है।

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A::B::C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wBJkOpvxQkot


121. लैसेन-परीक्षण द्वारा कार्बनिक यौगिकों में नाइट्रो जन के  परीक्षण के

फलस्वरूप निम्नलिखित में कौन यौगिक बनते हैं?

A. NaCN

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::C

उत्तर देखें

Na4[Fe(Cn)6]

Fe4[Fe(CN)6]3

Na2S

122. निम्नलिखित कथनों में कौन सही है?

https://dl.doubtnut.com/l/_wDRfkFBY5skd
https://dl.doubtnut.com/l/_mFPyPRNfhpkS


A. एथेनॉल तथा जल को साधारण स्रवण बिधि द्वारा पृथक नहीं किया जा

सकता, क्योंकि ये स्थिरक्वाथी मिश्रण (azeotropic mixture) बनात

हैं।

B. दो ठोस कार्बनिक यौगिक भित्न हैं यदि इनके  मिश्रित द्रवणांक दोनों

यौगिकों के  द्रवणांक से निम्न होता है।

C. भाप-स्नवण विधि द्वारा वैसे कार्बनिक यौगिक शुद्ध किए जाते हैं जो अपने

क्वथनांक पर अपघटित (decompose) होते हैं।

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A::B::C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mFPyPRNfhpkS


123. कार्बनिक यौगिक में नाइट्रो जन की प्रतिशत मात्रा का निर्धारण निम्नलिखित

में किस विधि से किया जाता है?

A. लीबिग विधि

B. डू मा विधि

C. जेल्डा विधि

D. कै रियस विधि

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

124. स्तंभ-वर्णप्रक्रम (column chromatography) में अधिशोषक

(absorbent) के  रूप में निम्नलिखित में किसका व्यवहार होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_BHaDJjnF18oU
https://dl.doubtnut.com/l/_EHpK5ey1YG2d


A. ऐलुमिना

B. सेल्यूलोस

C. सिलिका जेल

D. अगर-अगर

Answer: A::B::C

उत्तर देखें

125. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में मेथेन बनाने में किसका व्यवहार होता है?

A. क्लेमेन्सन अवकरण

B. बुरट्ट्स अभिक्रिया

C. मेथिल आयोडाइड का उत्प्रेरक की उपस्थिति में हाइड्रो जनीकरण

D. मेथिल आयोडाइट का Zn-Cu युग्म के  साथ अवकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_EHpK5ey1YG2d
https://dl.doubtnut.com/l/_AdcDSqTM1qgO


Answer: C::D

उत्तर देखें

126. मेथेन प्राप्त होता है जब

A. सोडियम ऐसीटेट को सोडा-चूना (soda lime) के  साथ गर्म किया जाता

है।

B. मेथिल आयोडाइड का अवकरण किया जाता है।

C.  , की जल से अभिक्रिया कराई जाती है।

D. पोटैशियम ऐसीटेट का विद्युत-अपघटन कराया जाता है।

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

Al4C3

https://dl.doubtnut.com/l/_AdcDSqTM1qgO
https://dl.doubtnut.com/l/_1O5xdOSadVL6
https://dl.doubtnut.com/l/_VQnOKjRCZA5G


127. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में किसका व्यवहार प्रोपेन बनाने में किया जाता

है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C::D

उत्तर देखें

C2H5Br +L i(CH3)2Cu
 oo

−−→

CH3. CH = CH2

1 .B2H6

−−−−−−−→
2 .CH3COOH

CH3CH2CH2I
HI / 150 ∘C

−−−−−−→

CH3CH2CH2COONa
NaO aO

−−−−−→
Δ

H

C

128. निम्नलिखित यौगिकों में किसे वुर्ट् स अभिक्रिया द्वारा नहीं बनाया जा सकता

?

https://dl.doubtnut.com/l/_VQnOKjRCZA5G
https://dl.doubtnut.com/l/_skLcmHSARZkN


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH3

CH2CH2CH3

(CH3)2CHJCH3

CH3CH2CH2CH3

129. निम्नलिखित के  क्वथनांक को बढ़ते/घटते क्रम में रखकर बताएँ  कौन-सा

विकल्प सही है? 

A. 

B. 

CH3CH2CH2CH2CH3     (CH3)2CHCH2CH3      (CH3)4C

I > II > III

II > I > III

https://dl.doubtnut.com/l/_skLcmHSARZkN
https://dl.doubtnut.com/l/_hYjbwZorK1Iv


C. 

D. 

Answer: A::D

उत्तर देखें

III > I > II

III > II > I

130. ऐल्के न के  संदर्भ में निम्नलिखित कथनों में कौन सही है?

A. सभी C-H बंध और C-C बंध की लम्बाई क्रमशः 110pm तथा 154 pm

होती है।

B. सभी बंधनों के  बीच के  कोण का मान  होता है।

C. C-C शृंखला रैखिक होती है न कि टेढ़ी-मेढ़ी रेखा।

D. सभी ऐल्के न समावयवता दर्शाते हैं।
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https://dl.doubtnut.com/l/_hYjbwZorK1Iv
https://dl.doubtnut.com/l/_b9iJJO0EVX45


Answer: A::B

उत्तर देखें

131.  अणुसूत्रवाले यौगिकों में हो सकता है

A. सिर्फ  एकल बंध

B. एक द्विबंध

C. एक त्रिबंध

D. दो द्विबंध

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

C4H6

https://dl.doubtnut.com/l/_b9iJJO0EVX45
https://dl.doubtnut.com/l/_kkPn724su0Uo


132. ऐल्कीन की अभिक्रिया होती है

A. विस्थापन अभिक्रिया

B. योगशील अभिक्रिया

C. ओजोन अपघटन

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A::B::C

उत्तर देखें

133.  के  ओजोन अपघटन (ozonolysis) से कौन-से

उत्पाद प्राप्त होते हैं?

A. 

RCH = CR1R2

RCHO

https://dl.doubtnut.com/l/_7GSkuJIe7kTg
https://dl.doubtnut.com/l/_Q84C2c6v39BY


B. 

C. 

D. 

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

R1R2CO

R2CO

RCH2CH2R1

134. 2-पेंटीन के  ओजोन-अपघटन से कौन-से उत्पाद प्राप्त होते हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

CH3CH2CHO

CH3CHO

CH3COCH3

CH3COCH2CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_Q84C2c6v39BY
https://dl.doubtnut.com/l/_CJXVpSApEWTk


Answer: A::B

उत्तर देखें

135. निम्नलिखित ऐल्काइनों में कौन अम्लीय अभिलक्षण के  हैं?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A::B::C

उत्तर देखें

H − C ≡ C − H

CH3 − C ≡ C − H

C6H5 − C ≡ CH

https://dl.doubtnut.com/l/_CJXVpSApEWTk
https://dl.doubtnut.com/l/_kMXXk9bjTmzT


136. निम्नलिखित में कौन सोडियम धातु से अभिक्रिया करते हैं?

A. एथाइन

B. 1-ब्यूटाइन

C. एथेन

D. 2-ब्यूटाइन

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

137. बेयर परीक्षण का व्यवहार होता है

A. ऐल्कीन की जाँच में

B. एल्काइन की जाँच में

https://dl.doubtnut.com/l/_6FAFZPsdfQ8Z
https://dl.doubtnut.com/l/_l1cLfTqQ9xBb


C. ऐल्के न की जाँच में

D. एरोमेटिक यौगिक की जाँच में

Answer: A::B

उत्तर देखें

138.  की क्रियाशीलता का क्रम निम्लिखित में

कौन सही है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

C2H6, C2H4 औ र C2H2

C2H2 > C2H4 > C2H6

C2H6 < C2H2 < C2H4

C2H6 < C2H4 < C2H2

C2H2 = C2H4 > C2H6

https://dl.doubtnut.com/l/_l1cLfTqQ9xBb
https://dl.doubtnut.com/l/_Ery1Dp0OLKit


उत्तर देखें

139. निम्नांकित में कौन-से गैस विषैले हैं?

A. मेथिल आइसोसायनेट (MIC)

B. फास्जीन

C. मस्टर्ड गैस

D. लुइसाइट (lewisite)

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

140. n-डोडेके न  की भंजक क्रिया के  काराण कीन-बर उत्पारट हैं?(C12, H26)

https://dl.doubtnut.com/l/_Ery1Dp0OLKit
https://dl.doubtnut.com/l/_g57nlmse9ggj
https://dl.doubtnut.com/l/_82mJ95ByiWHm


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A::B::C

उत्तर देखें

C6H14 + C6H12

C7H16 + C5H10

C8H18 + C4H8

141. किसी ईंधन की ऑक्टेन संख्या अधिक की जाती है

A. समावयवीकरण से

B. पुनर्सभावन (reforming ) से

C. ऐल्किलीकरण से

D. आशिक स्त्रवण से

https://dl.doubtnut.com/l/_82mJ95ByiWHm
https://dl.doubtnut.com/l/_YEu80BT470sM


Answer: A::B::C

उत्तर देखें

142. निम्नलिखित कथनों में कौन सही है?

A. पेट्रो लियम CO तथा  का मिश्रण है

B. पेट्रो लियम ईंधन के  रूप में व्यवार किया जाता है।

C. पेट्रो लियम से रासायनिक उर्वरक बनाए जाते हैं।

D. पेट्रो लियम गैसीय हाइड्रो कार्बन के  मितरण है।

Answer: B::C::D

उत्तर देखें

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_YEu80BT470sM
https://dl.doubtnut.com/l/_RtxcbCbMxfMV


143. निम्नलिखित में कौन कथन सही है?

A. सीधी शृंखलावाले ऐल्के न की अन संख्या वहुत निम्न होती है।

B. शाखित शृंखलाबाले हाइड्रो कार्वनो की ऑक्टेन संख्या उच्च होती है।

C. सीधी शृंखलावाले ऐल्के न की ऑक्टेन संख्या वक्तरीय ऐल्कन से उच्च

होता है।

D. ऐरोमैटिक हाइड्रो कार्बन की ऑक्टेन संख्या उच्च होती है।

Answer: A::B::D

उत्तर देखें

144. निम्नलिखित में कौन कोलतार के  आंशिक स्ववण से प्राप्त किए जाते है?

A. हल्का तेल

https://dl.doubtnut.com/l/_pbU7f6mKJLyH
https://dl.doubtnut.com/l/_59JXAu34GKDa


B. मध्य तेल

C. भारी तेल

D. पिच

Answer: A::B::C::D

उत्तर देखें

145. बेंजीन के  संदर्भ में निम्नलिखित में कौन-सा कथन सही है?

A. C-C वंध की लंबाई 139 pm हाती है।

B. बेंजीन एकतलीय (planer) होता है।

C. प्रत्येक C-C-C बंधन कोण का मान  है।

D. बेंजीन का प्रत्येक कार्बन परमाणु স प्रसंकरित होता है।
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https://dl.doubtnut.com/l/_59JXAu34GKDa
https://dl.doubtnut.com/l/_IS3T7Tz1453R


Answer: A::B::D

उत्तर देखें

146. ऐरोमैटिक हाइड्रो कार्बन को चाहिए

A. 4n इलेक्ट्रॉ न

B. समतलीय इलेक्ट्रॉ न

C. चक्रीय इलेक्ट्रॉ न

D. (4 + 2)  इल्लेक्ट्रॉ न

Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

π

https://dl.doubtnut.com/l/_IS3T7Tz1453R
https://dl.doubtnut.com/l/_FpTEdbZQwx5G


147. निम्लिखित में कौन ऐरोमैटिक है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_q5NjwYdCIOjA


Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

148. बेजीन को प्रयोगशाला मे निम्नलिखित किन अभिक्रियाओं द्वारा प्राप्त किया

जाता है?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A::B

उत्तर देखें

C6H5OH + Zn
Δ

−−→

C6H5COOH + NaOHCaO
Δ

→

C6H5N = N − Cl + H2O →

https://dl.doubtnut.com/l/_q5NjwYdCIOjA
https://dl.doubtnut.com/l/_ccI19UZKSpBE
https://dl.doubtnut.com/l/_8XWBIejLfWke


149. निम्नलिखित मे कौन इलक्ट्रॉ नरनेही प्रतिस्थापन अभिक्रिया है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

150. निम्नलिखित में कौन o- और p- निर्देशक समूह है?

A. 

B. 

−Cl

−NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_8XWBIejLfWke
https://dl.doubtnut.com/l/_lELMmswC7JxA


C. 

D. 

Answer: A::C

उत्तर देखें

−CH3

−C ≡ N

151. निम्नलिखित में कौन m- निर्देशक समूह है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::D

उत्तर देखें

NHCOCH3

−CHO

−OH

−COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_lELMmswC7JxA
https://dl.doubtnut.com/l/_MLywpGkCnqqe


उत्तर देखें

152. टॉलूईन  से अभिक्रिया वर मुख्य रूप से ब्रोमोटालूइन देता है

क्योंकि  समूह है ?

A. m-निर्देशक है

B. p-निर्देशक है

C. हाइपरयुग्मन द्वारा बैंजीन रिंग को सक्रिय करता है

D. बेंजीन रिंग को निष्क्रिय करता है

Answer: B::C

उत्तर देखें

Br/Fe

−CH3

153. द्विप्रतिस्थापित बेंजीन से समावयवी होंगे

https://dl.doubtnut.com/l/_MLywpGkCnqqe
https://dl.doubtnut.com/l/_p8vpeVwrJojT
https://dl.doubtnut.com/l/_dSKRYi3JXK6p


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A::B::C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dSKRYi3JXK6p


154. निम्नलिखित बहुचक्रिय ऐरोमैटिक हाइड्रो कार्बन में कौन कै सरजनी है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z78fnMPQq6ze


155. मानव सहित सभी जैवसमूह प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप में अजैव पदार्थों पर

निर्भर करते हैं, जिनमें प्रमुख है।

A. कार्बोहाइड्रे ट

B. 

C. Fe

D. 

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

O2

H2O

156. प्रदूषण बढ़ाने में निम्नलिखित में कौन जिम्मेदार है?

A. औद्योगीकीकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_ruStGyVLFJxk
https://dl.doubtnut.com/l/_Wwa6ClKU55Mn


B. मशीनीकरण

C. जीवाश्म ईधनों का दहन

D. पेड़-पौधों का अधिक होना

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

157. निम्नलिखित में कौन वायु-प्रदूषक है?

A. Hg

B. 

C. Cd

D. Pb

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_Wwa6ClKU55Mn
https://dl.doubtnut.com/l/_z8B0LakqohtS


Answer: A::B::C

उत्तर देखें

158. निम्नलिखित कथनों में कौन सही हैं?

A. अम्ल-वर्षा से स्मारकों का संक्षारण होता है।

B. अम्ल-बर्षा से पेड़-पौधों का क्षय होता है।

C. अम्ल-वर्षा से मिट्टी उपजाऊ होती है।

D. अम्ल-वर्षा नदियों एवं तालाबों के  जल को क्षारीय करता है।

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z8B0LakqohtS
https://dl.doubtnut.com/l/_XpwfUsIfysbC


159. क्लोरोफ्लोरोकार्बन का उपयोग होता है।

A. एअरोसॉल स्प्रे में

B. शेविं ग फोम में

C. टूथपेस्ट में

D. रे फ्रिजरेटर में

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

160. रासायनिक प्रदूषक हैं

A. Hg

B. O2

https://dl.doubtnut.com/l/_wj72JwjDNDEN
https://dl.doubtnut.com/l/_dyfCkTRn5WvT


C. Cd

D. Pb

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

161. जल प्रदूषण से निम्नलिखित में कौन-सी बीमारियाँ फै लती हैं?

A. मोतियाबिं द

B. मिनिमाटा रोग

C. हैजा

D. पीलिया

Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dyfCkTRn5WvT
https://dl.doubtnut.com/l/_omeN6tPwjIOY


वीडियो उत्तर देखें

162. निम्नलिखित में किसके  उपयोग से भूमि प्रदूषण होता है?

A. उर्वरक

B. 

C. DDT

D. प्लैस्टिक

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

NaNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_omeN6tPwjIOY
https://dl.doubtnut.com/l/_QCoJ2Hl05I1E

